2018年1月26日

综合专版





开发区党工委的坚强领导下,立足开发区产业发展实

际,按照党工委提出的"高起点、高标准、高质量"的规

划要求,提前谋划,主动作为,先后与青岛FTA、中海

油、省规划院等专业公司合作,相继编制完成了济北智

造城、食品产业城、济北科技产业园、机械装备产业园

的概念性规划,累计规划面积达42.42平方公里。基础

配套设施建设和测绘清点工作在规划完善后即刻进

现场,倒排工期,紧抓实干,为下一步项目落地开工提

智者巧布局 能者善谋事

设部提前谋划,以新一轮济阳县城市总体规划编制为

契机,紧紧围绕全县"一轴两城三区四园"产城融合发

展战略布局,认真谋划重点园区发展规划,以园区产业

定位为导向,突出园区产业布局,推动园区节约紧凑、

精明增长、生态绿色、特色发展。济北智造城概念性规

济北开发区"扩区强权改制"以来,规划建设部在 划方案由深圳中海世纪建筑设计有限公司和孚提艾 (上海)建筑设计事务所有限公司负责编制,规划面积 10.63平方公里,以智能化高端制造为先导,打造创新 型、科技型、国际化的国内一流产业园区,使之成为济 南市乃至全省"转型升级的主战场"、"科技创新的工 坊"和"产城融合的新示范";食品饮料城概念性规划方 案由山东省城乡规划设计研究院负责编制,规划面积 18.18平方公里,将打造成为省内食品产业标杆园区, 行,规划建设部工作人员坚持盯靠在田间地头和施工 规划形成国内一流的新型健康休闲食品饮料产业园 区;济北科技产业园概念性规划方案由中海油山东化 学工程有限责任公司负责编制,规划面积11.6平方公 里,以基础有机化工产业、精细化工及医药产业、化工 新材料产业等为主要发展方向,打造以绿色环保化工 为做好济北开发区园区规划这篇大文章,规划建 为主导产业的新型工业化产业示范基地;机械装备产 业园通过招标由山东省城镇规划建筑设计院负责编 制,规划面积200公顷,打造成为集精密机械加工、现代

稳者细思量 勤者善用功

合性基地

物流、通用设备制造、专用设备制造及研发于一体的综

测绘放线、清点清障工作是项目落 地、建设投产的第一步,尤为重要。一是 在重点工程方面,规划建设部协调测绘 单位顺利完成了同德街、澄波湖路南延、 光明街、回河两条规划路、富阳街、工业 北路东延等用地亩数测算工作。二是在 重点项目方面,共计完成包括顶津食品 百事可乐、欧克家居、捷瑞物流、拓展智 能装备、元首针织西扩、少海汇智慧住 居、汉方制药、电力应急中心等重点项目 共计2200余亩的测绘放线工作。三是 在地形图测绘方面,协调山东地星公司 相继完成了济北智造城、济北科技产业 园、食品产业城、闻韶中学西侧地块等地 形图测绘工作,累计测绘面积40余平方 公里。四是全力以赴做好清点清障工 作。成立了清点清障工作小组,明确工 作任务,细化工作方案,在方案中突出重 点、列出难点、能快则快、能超则超。联 合县国土资源局和第三方评估公司,制 定了定点放线、分地、清点、清障工作具 体计划,明确了各个阶段的目标、时限和 要求,力争用最快的速度推进项目建 设。工作人员充分发扬"早7晚7"的作 战精神,主动放弃休息日,全力以赴抢时 间、赶进度,常常是一会在泥泞的道路中 定点放线,一会又在茂密的桃林里猫腰 清点。同时,加大统筹协调力度,充分利 用每一环节的时间节点,实现不同项目 同步推进,压茬进行。正安社区仅用4 天时间完成了3个项目100余亩土地清 点工作,为重大项目落地安置提供了有 效保障。

智者有远虑 优者靠基础

围绕投资者、创业者和从业者需 求,目前开发区急需健全载体功能,优 化综合环境,提高服务产业、企业发展 的承载能力和供给水平。在已经实现

"九通一平"的基础上,坚持提前规划,积极对接发展 要求,加快向多功能配套的综合开发区转变,向创新 发展平台延伸,形成"信息通、市场通、法规通、配套 通、物流通、资金通、人才通、技术通、服务通+双创平 台"的"新九通一平",打造宜业、宜居、宜创的升级版 投资环境。济北智造城作为我县城区南部产城融合 示范区,离不开道路交通的强大支撑,基础设施建设 成为先行。去年开发区正式启动了济北智造城路网、 桥梁建设,同德街、澄波湖路南延已完成一批灰土施 工,回河两条规划路已完成水温层、辅道施工,同德街 大寺河桥、澄波湖路景观桥已基本修建完成,大大提 升了园区的承载能力。随着基础设施的不断完善,少 海汇智慧住居科技城、爱普电器、电力应急中心、汉方 制药等重点项目纷纷落户园区

2018年,规划建设部将继续紧紧围绕开发区中心 工作,进一步完善规划体系编制,推进园区规划由概念 性规划向法定性规划延伸,为全县重点项目建设奠定 基础,内聚力量,外树形象,不断提高服务质量,为开发 区经济又好又快发展贡献力量。







法治之窗

□ 新法速递

供了坚强保障。

离婚后,丈夫的债务妻子还用背吗?

1月17日上午,最高人民法院在北京公布的一则司 法解释引发社会关注。之所以备受关注,是因为它可 能涉及每一个人的利益——涉夫妻共同债务。

以后,夫妻共同债务到底该如何界定?离婚了,一 方的债务还用另一方背么?借给别人钱,应该注意什

针对外界关心的诸多问题,这则全名为《最高人民 法院关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问 题的解释》做出如下规定:

第一条 夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后追认等 共同意思表示所负的债务,应当认定为夫妻共同债务。

第二条 夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义 为家庭日常生活需要所负的债务,债权人以属于夫妻 共同债务为由主张权利的,人民法院应予支持。

第三条 夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义 超出家庭日常生活需要所负的债务,债权人以属于夫 妻共同债务为由主张权利的,人民法院不予支持,但债 权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经 营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

最高法明确,该解释自2018年1月18日起施行。 该解释施行后,最高人民法院此前作出的相关司法解 释与本解释相抵触的,以本解释为准。

干巴巴的法条是不是看不太明白?没关系,司法 解释发布当天,最高人民法院民一庭负责人进行了解 读,来看这几个关键问题。

问:强调夫妻共同债务形成时"共债共签"原则,有 何意义?

答:这一规定意在引导债权人在形成债务尤其是大 额债务时,为避免事后引发不必要的纷争,加强事前风 险防范,尽可能要求夫妻共同签字。

这种制度安排,一方面,有利于保障夫妻另一方的 知情权和同意权,可以从债务形成源头上尽可能杜绝 夫妻一方"被负债"现象发生;另一方面,也可以有效避 免债权人因事后无法举证证明债务属于夫妻共同债务 而遭受不必要的损失,对于保障交易安全和夫妻一方 合法权益,具有积极意义。

问:如何理解家庭日常生活需要所负债务?

答:需要强调的是,家庭日常生活需要的支出是指 通常情况下必要的家庭日常消费,主要包括正常的衣 食消费、日用品购买、子女抚养教育、老人赡养等各项 费用,是维系一个家庭正常生活所必须的开支。当然, 随着我国经济社会和人们家庭观念、家庭生活方式的 不断发展变化,在认定是否属于家庭日常生活需要支 出时,也要随着社会的变化而变化。

问:如何理解家庭日常生活需要之外的夫妻共同债

答:随着我国经济社会的发展,很多夫妻的共同生 活支出不再局限于以前传统的家庭日常生活消费开 支,还包括大量超出家庭日常生活范围的支出,这些支 出系夫妻双方共同消费支配,或者用于形成夫妻共同 财产,或者基于夫妻共同利益管理共同财产产生的支 出,性质上属于夫妻共同生活的范围。

夫妻共同生产经营的情形更为复杂,主要是指由 夫妻双方共同决定生产经营事项,或者虽由一方决定 但另一方进行了授权的情形。判断生产经营活动是否 属于夫妻共同生产经营,要根据经营活动的性质以及 夫妻双方在其中的地位作用等综合认定。

问:如何防范夫妻双方串通损害债权人,或者夫妻 一方与债权人串通损害另一方?

答:防范夫妻双方串通损害债权人利益的风险,法 律和司法解释有所规定。譬如,对于夫妻共同债务,该 《解释》在婚姻法司法解释(二)第二十四条基础上进一 步细化完善了夫妻共同债务的认定标准,即夫妻双方 共同意思表示所负的债务,一方为家庭日常生活需要 所负的债务,一方超出家庭日常生活需要举债但债权 人能够证明用于夫妻共同生活或者共同生产经营的债 务,都应当认定为夫妻共同债务。

防范夫妻一方与债权人串通损害另一方利益的风 险,法律和司法解释也有所规定。在此前相关规定基 础上,该《解释》进一步明确了夫妻共同债务的范围,并 合理分配举证证明责任。以上法律和司法解释密织第 二张法网,防范了夫妻一方串通债权人损害另一方利 益的风险,更避免了夫妻一方在不知情、未受益的情况 下"被负债"的风险,保障了未举债夫妻一方的知情权、 同意权。

□法治人物

曾国藩

年3月12日) 汉族 初名子城 字伯添 号涤生,宗圣曾子七十世孙。中国近代 政治家、战略家、理学家、文学家,湘军 的创立者和统帅。

曾国藩出生地主家庭,自幼勤奋好 学,6岁入塾读书。8岁能读四书、诵五 经,14岁能读《周礼》《史记》文选。道光 十八年(1838年)中进士,入翰林院,为 军机大臣穆彰阿门生。累迁内阁学士, 礼部侍郎,署兵、工、刑、吏部侍郎。与 大学士倭仁、徽宁道何桂珍等为密友, 以"实学"相砥砺。太平天国运动时,曾 国藩组建湘军,力挽狂澜,经过多年鏖 战后攻灭太平天国。

曾国藩一生奉行为政以耐烦为第

曾国藩(1811年11月26日-1872 一要义,主张凡事要勤俭廉劳,不可为 官自傲。他修身律己,以德求官 礼光 为先,以忠谋政,在官场上获得了巨大 的成功。

曾国藩的崛起,对清王朝的政治。 军事、文化、经济等方面都产生了深远 的影响。在曾国藩的倡议下,建造了中 国第一艘轮船,建立了第一所兵工学 堂,印刷翻译了第一批西方书籍,安排 了第一批赴美留学生。可以说曾国藩 是中国近代化建设的开拓者。

曾国藩与胡林翼并称"曾胡",与李 鸿章、左宗棠、张之洞并称"晚清中兴四 大名臣"。官至两江总督、直隶总督、武 英殿大学士,封一等毅勇侯,谥号"文 正",后世称"曾文正"。

■ 毎周

车辆过户期间发生交通事故 谁承担责任?

王先生咨询:市民王先生于2006 年购买广州本田汽车,使用几年后,想 将车卖掉。2011年1月,他和朋友李 某签订了一份机动车辆买卖合同,约 定价格7万元,买方办理过户手续及 支付其他费用。合同签订后,双方如 约交付了价款和车及行驶证。事后, 李某驾驶车辆出现交通事故,经交警 部门勘验,李某对事故负全责。受害 人及家属要求王先生和李某共同承担 赔偿责任。但李某声称车辆还未办理 过户手续,自己没责任,应由王某承 担;王某则认为自己无责任,实际开车 的是李某。相互推委责任。请问,车 辆过户期间发生交通事故谁承担责 任?

答:1、依据我国《物权法》的规定, 我国物权变动的一般原则是,不动产以 登记为移转,动产以交付为移转。机动 车虽已交付但未过户,车辆所有权已经 转移。既然当事人已经自愿达成所有 权转移的协议,则车辆只要交付于受让 人(买方)占有,所有权即已合法有效地 转移。而在现实生活中,直接占有的转 移也是现实交付是最通行、最常见的交 付方式。2、依据《侵权责任法》第五十 条的规定,转让并交付但未办理登记的 机动车交通事故的责任由受让人(买 方)承担。即:谁驾驶车辆,谁承担责 任。3、依据《合同法》及《民法通则》的 规定,标的物的所有权自标的物交付时 起转移,但法律另有规定或者当事人另 有约定的除外。

因此对车辆所有权的转移,我国法 律并未规定必须以公安车管部门的过 户登记为生效要件。王先生承担责任 是没有法律依据的,而应由李某对受害 者承担责任。

法律提示:1、交通事故的损失是由 非机动车驾驶人、行人故意碰撞机动车 导致的,机动车一方不承担责任。2、租 赁、使用的机动车交通事故责任:机动 车所有人和使用人非同一人时,由保险 公司在机动车强制保险责任限额范围 内予以赔偿,不足部分,由机动车使用 人承担赔偿责任。

□ 法治动态

太平司法所开展道路 交通安全法治宣传活动

本报讯 为深入开展道路交通安全宣传工作,不断提高辖区群众及广大驾驶 员道路交通安全意识,积极营造全社会共同关注交通安全、共建共享文明交通的 浓厚氛围。近日,太平司法所与交警中队在辖区主要路段联合开展了道路交通安 全法治宣传活动,大力宣传道路交通安全知识,劝导不文明交通安全行为,切实提 高群众交通安全意识。

在104国道人流车流聚集处,工作人员向过往车辆驾驶人员发放《道路交通 安全法实施条例》、《道路交通安全法》以及印有交通安全常识的《交通安全手册》 等宣传资料,讲解道路交通法律法规和安全常识,提醒车辆驾驶人员要牢记交通 法律法规,时刻遵守交通规则,受到广大群众的好评。

(太平司法所供稿)

